

明再戰老對手 執政5年未解官員濫權問題

「印尼奧巴馬」支持率領先



印尼大選
印尼大選將於明日舉行，曾經被稱為「印尼奧巴馬」的總統維多多，在5年前打破當地常年由軍方、政界精英掌權的局面，擊敗軍方出身的對手普拉博沃當選總統，被視為印尼民主發展的「政治神話」。兩人事隔5年再次競逐總統之位，民調顯示，維多多支持度領先普拉博沃15個百分點，有望成功連任。



草根出身的維多多當過傢俱銷售員，從政後以標誌性的笑容及親民作風，深受民眾愛戴，令他由小鎮市長晉身為雅加達省長，再打破當地由軍方政界精英執政的傳統，在5年前一躍當選總統。

任用多名蘇哈托時代軍官

維多多上任時主張推動印尼經濟發展、大型基建工程及打擊貪污，並落實在全國建設多個港口、道路、機場及學校，不過他未能兌現部分競選承諾，達成經濟增長7%的目標，加上過去以無軍方關係自居的維多多上任後，任用多名前總統蘇哈托時代的軍官，包括被指犯下戰爭罪行的前軍

方將領維蘭托，令部分選民感到失望。

選民失望 拒再投票

上屆大選曾投票支持維多多的愛資哈爾批評，維多多任內未有履行競選承諾，解決官員濫權問題，坦言不會在今次大選投票，「我們的民主沒有意義，沒有實質成果，再沒有了」。28歲的小販艾哈邁德認為，維多多的表現已體現在田地上，指他興建的道路及學校就是證據。

近年印尼社會保守勢力崛起，伊斯蘭教影響力日增，維多多政府在施政上亦需顧及穆斯林利益，令「LGBT」(同性戀、雙性戀及跨性別人士)等不符

伊斯蘭教義的人士處境惡化，如國家心理學協會近年宣佈，將同性戀視為精神病，國防部亦將「LGBT」人士形容為「比核戰更危險的威脅」。人權組織「人權監察」成員哈索諾認為，維多多上任以來，當地人權問題有惡化跡象，質疑他未有致力推動印尼民主、宗教自由和公民自由的發展。

■綜合報道

3D全息影像演說 維多多「分身」拉票

印尼全國有多達1.7萬個島嶼，交通不便，增添大選候選人穿越各地拉票的困難。總統維多多競選團隊上周嘗試運用3D全息技術，在爪哇一項競選活動上，以維多多及競選拍檔馬魯夫的全息影像，代替真人向支持者發表演說，創下印尼先河。

維多多在全息影像中，以招牌的白恤衫、牛仔褲和運動鞋打扮亮相，他發言時表示對運用全息

技術感到高興，「這百分百來自我們的人民，是年輕人的傑作。」該場競選集會參加者尼尼克表示，非常滿意會上展示的全息影像，「就像維多多真的跟我們一起。」

近年全息影像在全球政界亦漸趨流行，除了維多多，印度總理莫迪和土耳其總統埃爾多安均曾在政黨活動中，以全息影像形式與選民「見面」。

■綜合報道

「戈爾巴喬夫」參選 嬴在起跑線

印尼大選各級議會的參選人數多達24.5萬人，每個選區的候選人名單上，往往超過10人，要在芸芸候選人當中跑出，一個容易記得的名字自然非常重要，參加國會雅加達選區議席的多姆，相信最明白這一點，因為他的全名正是「米哈伊爾·戈爾巴喬夫·多姆」，與蘇聯前領導人戈爾巴喬夫幾乎一模一樣。

年僅32歲的多姆本身是環保人士，因為多年來從體制外推動關注環保不果，毅然決定從政，希望可以從體制內推動改變。他表示小時候雖然不太喜歡戈爾巴喬夫這個名字，但從政以後，不得不承認這個名字幫了他很多，「即使選民不記得我的樣子，也

會記得這個名字。」

至於為何會得到這個名字，故事則要由他出生時講起。據說多姆的父母當年一心以為會生女，所以沒有準備男孩的名字，直至他出生後多日，父親從報紙看到戈爾巴喬夫的名字，覺得很有型，加上對方是大國蘇聯的領袖，因此便決定借戈爾巴喬夫的名字來給兒子取名。

■法新社



普拉博沃 (67歲)

背景：

- 名字來自在印尼獨立戰爭死亡的叔叔
- 曾與前總統蘇哈托的二女結婚，兩人育有一子，1998年離婚

從政經歷：

- 蘇哈托執政期間參軍，軍階至中將，曾赴美國接受軍事訓練
- 1998年蘇哈托倒台後承認曾綁架及虐待反對派人士，被開除軍籍
- 2014年參選總統落敗

主要政綱：

- 重建印尼經濟，助印尼蛻變成「亞洲之虎」，承諾提高工資、降低物價，並杜絕貪污

兩強對決



維多多 (57歲)

背景：

- 名字有「健康」之意，早年在家鄉梭羅經營傢俬生意，育有3名子女

從政經歷：

- 2005年當選梭羅市長，2010年連任
- 2012年當選雅加達省長
- 2014年當選總統，是首名非出身軍方或傳統政治世家的總統

主要政綱：

- 提出「印尼前進」，建議改善城鎮數碼基建，並推出資助房屋計劃，協助500萬人置業

